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оперативного монтування, без проведення земляних робіт та процесу будівництва, 
вимоги до захисних властивостей укриттів та методів їх визначення. 

Розробка цього нормативного документа дозволить виготовляти якісні  
укриття, які у місцях масового перебування людей забезпечать їх захист від непрямої 
дії звичайних засобів ураження під час воєнних дій. 
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Будь-яка виробнича або робоча одиниця, що знаходиться в будівлі, більш - менш 

насичена технічним обладнанням, яке включає металеві та неметалеві конструкції та 
насичена кабелями та проводами електроживлення. Природно, що тут є повітря, люди, 
горючі та мастильні матеріали та джерела можливого запалювання. Тобто, існує так 
званий класичний трикутник пожежі плюс людський фактор.  

Час втрати несучої здатності комплексу конструкцій виробничої одиниці при 
пожежі залежить більш за все від теплофізичних властивостей матеріалу будівельних 
елементів, їх конструктивних особливостей. Будівельні конструктиви (панелі, ферми, 
перекриття та ін.), з урахуванням ступеня пожежної стійкості будівель та споруд і 
згідно вимог пожежної безпеки, повинні забезпечувати нормативну ступень 
вогнестійкості різними способами. Одним з відносно ефективних способів підвищення 
пожежної стійкості різноманітних будівельних конструкцій є використання покриттів, 
що надійно адгезують з металом, спучуються при нагріві, ізолюючи від тепла та 
припиняючи потрапляння кисню до осередку пожежі – стають на заваді 
розповсюдженню полум’я. Покриття, без суттєвого збільшення товщини найбільш 
навантажених елементів конструкцій, без будь-яких змін дизайну будівлі повинні 
відповідати вимоги пожежної безпеки [1].  

На сьогодні для захисту від пожеж дерев’яних і металевих будівельних 
конструкцій існує багато традиційних і нових вогнезахисних заходів та речовин [2] 
таких, як: покриття поверхонь складами (композиціями), що спучуються при пожежах 
(пасивний протипожежний захист). А також – покриття іншими складами речовин типу 
гелеутворюючих [3], які найбільш ефективні при оперативній роботі пожежних 
(активний протипожежний захист, під час гасіння).  

Так в роботі [4] автори пропонують підвищувати вогнестійкість збірних 
залізобетонних колон за рахунок посилення армування. За результатами випробувань 
встановлено, що вогнестійкість з’єднань збірної залізобетонної колони вище, ніж зони, що 
не об’єднані. Також встановлено, що колони із збірного залізобетону армовані кластерною 
арматурою, володіють більш високою вогнестійкістю, чим колони, армовані арматурою 
великого діаметра. За рахунок використання в залізобетонних конструкціях додаткової 
металевої арматури буде відбуватися збільшення маси цих конструкцій, що в свою чергу 
буде впливати на обмеження при застосуванні у будівництві.   

В [5] розглянуто підвищення вогнестійкості залізобетонних конструкцій з 
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поліпропіленового мікроволокна. Зростання будівництва багатоповерхових, технічно 
складних будівель і споруд є передумовою широкого використання конструкцій з 
важкого бетону. Особливий вид руйнування цього типу бетону розглядається при дії 
вогневого вибуху. Одним із способів захисту є поліпропіленове мікроволокно, метою 
якого є підвищення вогнестійкості бетонних та залізобетонних конструкцій. Показано, 
що поліпропіленове мікроволокно може повністю запобігти вибуховому руйнуванню 
бетону. Проте, поза увагою дослідників залишилися питання підвищення 
вогнестійкості залізобетонних конструкцій з використанням вогнезахисних покриттів. 

В роботі [6] пропонується підвищувати вогнестійкість залізобетонних 
конструкцій за рахунок їхньої ізоляції полімерними композитами армованих волокном 
(FRP). За результатами проведених випробувань встановлено, що теплові властивості 
протипожежної ізоляції залізобетонних конструкцій FPR підвищують вогнестійкість. А 
в роботі [5] автори провели випробування щодо підвищення вогнестійкості та міцності 
бетону за рахунок використання неорганічних композитів на основі фосфатного 
цементу, армованих волокном (FRiP), а також порівняльну оцінку застосування FRiP з 
FPR. Та отримані результати порівняли з результатами використання ізоляції на 
основі. За результатами випробувань встановлено, що композити FRiP забезпечують 
відмінне зчеплення з бетонною основою та значно підвищують вогнестійкість в 
порівнянні з композитами FRP. Однак створення ізоляції залізобетонних конструкцій з 
FRiP та FPR потребує проведення додаткових робіт та витрат. 

В роботі [6] визначено, що гелеутворюючі вогнезахисні системи з амонійними 
каталізаторами гелеутворення створюють менш міцні шари гелю, з невисокою 
адгезією до твёрдих поверхонь. При нагріванні вони значно розтріскуються та можуть 
зсипатися, як порошок. При термічній дії, для них характерно розшарування деяких 
фрагментів покриття та їх звалювання, хоча й після розшарування на поверхні, вона 
достатньо довго не спалахує. 

На сьогодні є ряд вогнестійких покриттів протипожежного захисту, які займають 
провідне місце при застосуванні в практиці пасивного захисту елементів будівель. В 
роботі [6] ті, які найбільш розповсюджені, докладно описані, як покриття для 
поверхонь будівельних конструкції таких, як: стійки, балки, ригелі та ін. Ряд 
вогнестійких покриттів постійно поповнюється більш ефективними та не дуже 
коштовними засобами. Таким чином, дослідження, що присвячено поповненню цього 
ряду покриттів, що адгезують з металом можна вважати актуальним. 
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